

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Дугушиной Александры Сергеевны «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)», специальность 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Автореферат диссертации Александры Сергеевны Дугушиной «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)» представляет собой квалификационное сочинение, соответствующее всем требованиям, предъявляемым к работам данного жанра. В автореферате, согласно правилам, отражены все положения, выносимые автором на защиту. Само диссертационное сочинение посвящено важной для современной отечественной этнологии теме – изучению комплекса традиционных представлений и практик, связанных с рождением ребенка в культуре албанцев, проживающих в полиэтничных регионах на юге Украины. В условиях процессов глобализации многих сторон общественной, социальной, политической, экономической и культурной жизни народов мира и отдельных этнолокальных групп вопрос сохранения, воспроизводства и трансляции обрядов жизненного цикла, особенно для культур, находящихся в отрыве от источника традиции, требует пристального внимания и всестороннего анализа.

Полиэтнический регион Буджака и Приазовья дает возможность ученому наблюдать, фиксировать и анализировать самые разные срезы этнических процессов. Предметом изучения Александры Сергеевны Дугушиной стала традиционная родинная обрядность албанцев Украины в условиях влияния различных этнокультур по мере развития этнической истории рассматриваемой группы. Подобное исследование не может проводиться без привлечения материалов о культуре контактирующих с албанцами этнических групп, в особенности, русских, болгар и гагаузов. Традиционным культурам данных этносов посвящено немало работ в научной литературе. Однако диссертант счел своим долгом не просто ограничиться перечислением реалий, зафиксированных разными авторами, но и обобщить данные материалы, провести сравнительно-сопоставительный анализ, полагаясь также на свой солидный полевой опыт.

Хорошая теоретическая подготовка диссертанта позволяет оперировать современной научной терминологией и использовать методiku и методологию, принятые в новейшей российской и зарубежной этнологической науке. А.С. Дугушина доказывает состоятельность своего научного подхода к избранной теме.

Изучая традиционную родинную обрядность, автор не пытался создать тезаурус сведений о практиках и обрядах, а сделал научный анализ всего огромного массива материалов, собранных по теме, особенно с учетом того, что в научный оборот вводятся новые этнографические и этнолингвистические материалы по родинной обрядности албанцев Украины.

Значительным вкладом в изучение традиционной родинной обрядности албанцев Украины со стороны автора стали сбор и привлечение для написания диссертации (и отражения в автореферате) обширных полевых материалов. Экспедиционная деятельность диссертанта в Буджаке, Приазовье и на Балканах имеет внушительный стаж – 8 лет. Это позволило собрать серьезную базу материалов по родинной обрядности различных балканских этноконфессиональных групп.

Анализ лексики, речевых формул и высказываний с привлечением значительного корпуса данных диалектных источников (словарей, атласов и пр.) определяет лингвистическую и – фактически – балканистическую направленность исследования. Использование в тексте диссертации (и автореферата) текстов и примеров на различных языках обогащает исследовательскую стратегию понимания предмета исследования.

Проведенный в рамках квалификационной работы анализ показывает, что основой родинной обрядности албанцев Украины являются представления и практики, универсальные для традиционных культур в пределах европейского ареала. Вместе с тем балканизмы и архаизмы, находящие соответствия в культурах Балканского полуострова, демонстрируют преемственность и включенность традиции албанцев Буджака и Приазовья в балканский ареал.

Необходимо признать, что автореферат диссертации, представленной к защите, является оригинальным, законченным трудом, содержащим убедительные выводы, являющиеся результатом многолетнего интереса автора к избранной теме.

Научные публикации по теме диссертации, перечисленные в конце автореферата, полностью отражают теоретические и эмпирические результаты исследования. Они представлены двадцатью семью работами – в том числе в изданиях из списка ВАК, а также являются главами опубликованных монографий. Результаты исследования были неоднократно апробированы на международных и отечественных конференциях и конгрессах.

Автореферат диссертации Дугушиной Александры Сергеевны «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)» является хорошо написанной квалификационной работой, содержащей все необходимые пункты, предусмотренные соответствующими требованиями. Исследование автора представляет собой зрелый, заверченный и исключительно актуальный научный труд,

представляющий большой интерес для специалистов разных областей гуманитарного знания. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертационного сочинения и содержит все основные пункты, выносимые на защиту, а его автор заслуживает, вне всяких сомнений, присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Заведующая кафедрой общего, индоевропейского и балканского языкознания Факультета славянской филологии Софийского университета «Св. Климент Охридский»

Ph.D.

Доцент Русана Христова Бейлери

София,  
16.10.2016

